

இந்துசாதனம்

விசேஷ வரலாறு (1889) செவ்வாய் வெள்ளி நேற்று வெளி வருவது Registered as a News Paper in Ceylon P M G No, H A 59/300 of 1939
 ஊனி மாதம் 28-ல் ஆரம்பமானது. மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசு தேன்றலும் வீக்கிள் வேனிலும், மூசுவண்டறை போய்சையும் போன்றதே, ஈசனெந்தையினையடி கீழிலே.

[புத் - கூடு] யாழ்ப்பாணம்:- கரவநு கார்த்திகைமீ உகவ வெள்ளிக்கிழமை (7 டிசம்பர் 1951) [இல - கூடு]

அரசியல் அகி கதம்பக் கட்சிகளும் காளான் முனைகளும் சமயத்திற்குக்கக்கம் பிரதாயம்

வீழ்த்துவதும் தாழ்த்துவதும் அல்லால் வேறு முறையில்லை

"ஆர்சுபுக்கெடும் நீ குடியிளகுசாற்றை" என்ற வாறு இலங்கை அரசியலில் ஈடுபட்டிருக்கும் எல்லோரும் தங்கள் தங்கள் நயத்திலும் புகழிலும் கண்ணுக்கருத்தமாய் இருக்கின்றனரே யல்லாமல் நாட்டின் நலத்திற்காகப் பாடுபடுகின்றனர் என்பது முன்னரிலும் பன்மடங்கு கூடுதலாகத் தெரிய வருகின்றது.

கில காலத்திற்கு முன் சிங்கள மகாசபைத் தலைவர் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியை விட்டு விடுகின்றமேயன்றி கருக்குரூபகமிகுக்கும், வெற்றி வீரசிங்கம் என்று மாற்புட்டி வெளிக்கிளம்பினார். நாட்டிற் பரப்பி, இன்றைய அரசாங்கம் இன்றோடு சிங்களியின் என்ற பஸ்பல பாராளுமன்றத்தாங்கதவர் ஒடி ஆடித்திரிந்தனர். இடதுசாரிகள் இருக்கிறார்களே எதிர்க்கட்சியில் ஏதும் பிரிவினையைமணந்து பிடித்தார்களே உடனே அந்த இடத்திற்குப் போய் சம்புயித்திர புத்திசாட்டித் தரும்படித் துணுக்கி விடுவார்கள்.

மோகம் கொண்டமைதான் வேடிக்கை. புதுக்காதலர் அளவளாவி முடிந்தது முடிபவிக்கலை ஒரு ஊடல் தோன்றி விட்டது. திரு. W. தகராபக்கவென்றால் வருமறிவர். உள்ளதை உள்ளபடி உரைப்பவர். அதற்கையர் இடதுசாரிக் கட்சியின் இருப்புத் தான். என்ன சொன்னார் பாருங்கள்! "திரு பண்டாரநாயக்கா தருணம்பார்த்து தன்னம்பார்ப்பவர். திரு செனாபக்காவுக்கும் திரு பண்டாரநாயக்காவுக்கும் இடையே உள்ள பிணக்கு இவர்களின் சொந்த அலுவலே அன்றி கொள்கை வித்தியாசத்தினால்தான். ஆதலின் திரு பண்டாரநாயக்காவைப் பற்றி எச்சரிக்கையா யிருங்கள்". ஆக! அருமருந்தன்ன நட்சாட்சிப் பததிரம்.

தொடர்ச்சி 3 - ம் பக்கம்

"வாழ்த்துவர் வாயினுள்ளார்....."

நிச்செற்றப்புகம்
 பந்தித்த சடையின் மேலே பாய்புன லதனை வைத்து சந்திப்பா தனலும் ஆடி அடிகள் யாறு புகார் வந்திப்பார் வணக்கி நின்று வாழ்த்துவர் வாயினுள்ளார் சந்திப்பார் சிந்தையுள்ளார் திருந்து செய்த தானாரே.
 நிச்செற்றப்புகம்
 - அப்பர் அடிகள்.

ஆக்க வேலையில் அருங்கள்

வீழ்த்தும் வேலையை விடுங்கள்

- சேர் அல்லாடி கிருஷ்ணசாமி ஐயர்

டெல்கிச் சர்வகலாசாலைப் பிரபுக்கள் கட்டத்திலே உலகப் பிரசித்திபெற்ற அரசியல் வாழியாகிய சேர் அல்லாடி கிருஷ்ணசாமி ஐயர் அவர்கள் "கொள்கைத் தொடர்பு ஒன்று மில்லாத கட்சிகள் ஒன்று சேர்ந்து வெறுப்புப் பகை முதலியன காரணமாக, இப்போது திருக்கின்ற ஒரு அரசாங்கத்தை வீழ்த்த முயலுதலைக் கண்டித்துப் பேசுகையில், பல காரணங்களால் குடியரசு மிகக் தஷ்டமான அரசியல் முறை" என்று கூறினார்.

பரதனவாய்க் காணக் கிடக்கின்றன. கொள்கைத் தொடர்பின்றிப் பகை வேறுபு முத்தவியனவே காரணமாக கட்சிகள் சிறந்த சுய ஆட்சி முறைகய ஒருபோதும் ஆக்க மாட்டா.

இந்த இருபதாம் நூற்றாண்டு பொது மக்களுடையதாக வித்தி கூறப்படுகின்றது பொதுமக்களைச் சரிபிழை பிரித்தறியச் செய்தலே இராபெருங் கடனா யிருக்கின்றது. சர்வகலாசாலையின் கற்றுத் தேர்வருவோர்மீதும் மற்றும் கற்ற போற்றும்மீதும் இது பொறுத்திருக்கின்றது. வாழ்க்கையின் எத்தமையிலும் சமுதாயத்திற்குச் செய்யவேண்டிய உடமைகளைக் கற்றந்தோர்தம் உள்ளத்தில் உறுதியாக வைத்திருத்தல்வேண்டும். அறிவைப் பார்ப்பும் இவ்வழிகளின் சரியான ஆட்சியை குடியரசாட்சியைப்பற்றிய கிணவு செயல் ஆசிரியவற்றைச் சரியாக அமைக்கும்" என்று விளக்கினார்.

தமிழரசியர் தாரதத்தை உயர்த்த வேண்டும்

மேல்மகாணத் தமிழரசியர் சங்க வகுடாத்த கிழாக்கித் திரு. கு. வி. செல்வத்தாரா அவர்கள் தலைமையில்தற்பே சகையில் "ஆசிரியர்களாகிய காரம் உரிமைகளுக்காகப் போராடும்போது மததாராத தையும் உயர்த்திக் கொள்ள வேண்டும். அத்தடன் சம்மிடையே கட்டுப்பாடு ஒன்றுமையும் ஒக்கி வளரும்படியும் கவனித்தக் கொள்ளுமாற உங்களனைவரையும் கேட்டுக் கொள்ளுகிறேன்" என்று தமிழரசியர்களே வேண்டி "இன்று சுதந்திர நாட்டிலே வாழும் காரம் மத சமுதாயின் பன்மைப் பெருமையை மீண்டும் சிதைத்த முயற்சிக்க வேண்டும். சுயபரா ஆசிரியர்களிடம் அரசாங்கம் மாற்றத்தாய் அன்புபாட்டுவது கண்டிக்கத்தக்கதாகும்" என்றும் "அரும்பாடுபட்டு விடலை, அணுகு உபகாரப்பணம் ஆசிரிய வற்றைப்பெற்றதும், மேலும் உரிமைகளுக்காக ஈதாடும் போது எங்களை சாக்களே திருத்திக்கொளவேண்டும்" என்றும் குறிப்பிட்டுப் பேசினார்.

திரு. பண்டாரநாயக்கவின் எதிர்க்கண்டனம்

திரு. தகராபக்க விடுத்த கண்டனத் தண்டிப் பத்திரத்தைக் குறித்து, திரு. தகராபக்க விளவு கோர்த்து கண்டனஞ் செய்யும் குறைபாடு உடைய ஒருவரென்றும், அவர் உதவாயினும் ஓர் கட்சியைச் சார்ந்தவரென்று சொல்லமுடியாதென்றும் திரு. பண்டாரநாயக்க காலியில் நடத்த ஓர் கூட்டத்தில் திரு. தகராபக்கவுக்கு எதிர்க்கண்டனம் விடுத்தார்.

'திரு பண்டாரநாயக்கவைப்பற்றி எச்சரிக்கையா யிருங்கள்'

- திரு. W. தகராபக்க

திரு. பண்டாரநாயக்கவைப்பற்றியும் அவர் கட்சியைப்பற்றியும் என்கருத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டிய தாயிற்று. இன்றேற்ற பலர் பிழைவழிச் செல்வர்.

இருபது ஆண்டுகளுக்குப் பிற்போக்கு வாழியா யிருந்த திரு. பண்டாரநாயக்க, தம் கொள்கையை உடனே மாற்ற முடியுமா? தமக்கும் பிரதமருக்குமிடையேயுள்ள மன வேறுபாடு இவருடைய கொள்கை மாற்றத்திற்குக் காரணமென்பது பலாறித்த உண்மை. குறித்த மனவேறுபாடு கீக்கு மாயின் இவர் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியை நோக்கி உடனே தவற்த்த செல்லுதல் சிச்சயம். இவர்தான் வேறுபாடு தலைவை தலைவி ஊடலை ஒத்தப் பிணக்காதல் செறிந்த அரசியல்

புணர்ச்சியின் மகிழ்தலாய் மறுமலர்ச்சி கொள்ளும். எனவே தருணவாழியாகிய பண்டாரநாயக்கவைப் பற்றிக் கவனமா யிருக்குமபடி முற்போக்காளர்களுக்கு எச்சரிக்கை பன்னுகிறேன். திரு. பண்டாரநாயக்க எதேச்சிக் கொள் கையினாய்ச் சாத் மதக் குழப்பங்களின் உண்டாகு வார் ஆகையால் அவரைப் பற்றியும் அவர் கட்சியைப்பற்றியும் எச்சரிக்கையா யிருங்கள் என்று திரு. தகராபக்க கூறுகின்றார்.

கற்றுக்கு சிருருக்கு - - நனமுறைத் திட்டம்

இந்தியத் தலைவர் நேருவின் இன்மொழி

"சீக்கள் ஒருங்கித் தொகுத்த அறிவுரைகள் பொறித்த கலாசிகண்டுகளாக அமைதல் கூடாது. உங்கள் கடமைகளை இனிது ஆற்றுவதற் கெற்றவாறு உங்கள் அறிவுநிலை உயர்த்துதல் வேண்டும். மாணவர் உலகம் பிழையாய் அமைந்த ஓர் நூதன வழியில் இன்று செல்கின்றது. அவர்கள் சுதந்திர இயக்கத்தின் உட்பொருளைப் பிழையாய் விளக்கி அகாத ஒருக்கமினமை பரத மாற்றிவிட்டனர். ஆசிரியர்களுக்கு மாணவர்களுக்கு மிடையே உள்ள தொடர்பு

தூதலாளி தொழிலாளியர் தொடர்பை ஒக்கின்றது. சுதந்திர இயக்கத்தின் அத்திவாய்க் கொள்கைகளுக்கு மாறான வேலைகிறத்தம் முதலிய சீய ஒருங்குகளில் அவர்களுக்கு கம்பிக்கையுண்டா கின்றது. எங்கள் சுதந்திரப்போர் நடத்த பிரித்தானிய ஆட்சிக் காலத்திலே அவற்றை ஆண்டிருக்கலாம். ஆனால் இன்று எல்லாம் மாறிவிட்டனவே. சர்வகலாசாலையிலே இன்று கற்றவர்கள் வரும் காலத்திலே உயரிய கடமைகளை (தொடர்ச்சி 3-ம் பக்கம்)

மனித சக்தி
 'இடதுசாரிகள்' என்றால் பொதவுடைமை, சமசமாலம் என்பவற்றின் தொகுப்பு. இவ்வகுப்பினர் இறைவனுக்கு இயலுவது ஒன்றுமில்லை, மனிதனை ஆக்கவும் அழிக்கவும் வல்லவன் என்ற கொள்கையினர். சமயப் பற்றற்ற கீர்த்தகரவாதிகள்.
 'வலதுசாரிகள்' என்றால் இருத்தபடி இருப்பவர், மாற்றம் விரும்பாதவர் என்பவர். ஆனால் சல்லாய இறைமையில் இயல்குவன என்ற கொள்கையை மறுப்பவர்களல்லர்.
 வலதுசாரியான திரு. பண்டார நாயக்காவை இடதுசாரிகள் தேடிப்போவதில் ஆச்சரியம் ஒன்றுமில்லை. ஆனால், திரு. பண்டாரநாயக்கா இடதுசாரிகளின் காதற் கதைகளில் ஈடுபிக்கை வைத்த அவர்களில்



வாழ்க்கை நன்மைகளை உண்டாக்கி...
வாழ்க்கை நன்மைகளை உண்டாக்கி...
வாழ்க்கை நன்மைகளை உண்டாக்கி...

இந்து சாதனம்

வாழ்க்கை நன்மைகளை உண்டாக்கி...
வாழ்க்கை நன்மைகளை உண்டாக்கி...

உணவுப் பஞ்சத்திற்கு உத்தரவாதிகள் யார்?

வான்பொய்த்தோ ஆறுகள் பாயா தொழிந்தோ மக்கள் உண்ண உணவு போதியதன்றி உடல்மெலிந்து உறுபினியால் நலிந்து வாடுகின்றார்கள் என்ற அபயக்குரல் அகில உலகமெங்கும் கேட்கின்றதே. இந்தப் பரிதாப நிலைக்கு ஆர் பதில்படும் கடமைப் பாடுடையர் என்றதோர் வினா எழுகின்றது. ஊரவர்களா, அன்றி அவர்களின் பரிபாலனப் பொறுப்பைத் தாமசவே தங்கள் சிரமேற் கொண்ட பொது சனப்பிரதிநிதிகளும் மந்திரிமார்களும் வென்றால் இரு சாராருமென்றே நாம் கூற வேண்டியதாகும்.

மலைகளும் மாநதிகளும் மலிந்த பொலியும் இயற்கையமைப்பு வாய்ந்த இவ் இலங்கைகையில் உணவுப் பொருள் உற்பத்திக்கான நிலச் செய்கை மிகவும் குறைவாகவே காணப்படுகின்றது. காரணம், முன்னாளில் உழுத உண்டு வாழ்வுதலை உணர்ச்சி கொண்டிருந்தனர் ஊரவர்கள். இன்னுள்ள எழுதுகோலால் உழுதவிடவேண்டுமென்று துணிந்தமையால் உணவு உற்பத்தி செய்பவர்கள் தொகை குறைந்து கொண்டே வருகின்றது. குடிசனத் தொகை நாளுக்கு நாள் கூடிக்கொண்டே வர உணவுப்பொருள் உற்பத்தி குறைந்து விட்டால் நிலைமை எவ்வாறிருக்கும்.

காடுவெட்டிக் கழனி யாகும் கமக்காரர்களுக்கு அரசாங்கம் போதுமான உதவி புரிகின்றதா? குளக்கோட்டன் முதலாய சிறு விக விருப்புள்ள வேந்தர்களின் தோண்டிய குளங்களும் நீர்நிலைகளும் செய்வனே திருத்தப்பெற்றால் இலங்கையின் பெய்யும் மழைநீர் விழலுக்குப் போகாத விளை நிலத்திற்குப் பயச்செய்த விடலாமே. அரசாங்கம் இலங்கையிலுள்ள குளங்களனைவற்றையும் பழைய நிலைமைக்குக் கொண்டு வர மாறி நீரைச் செய்து வயல் நிலங்களுக்குப் பயோயிசுக்கக் கூடிய வசதிகளைச் செய்யப் போதிய பணியில்லை என்று சொல்ல முடியாது. சுதந்திரமடைந்த ஆசிய நாடுகளுள் பணியில் தளம்

பாதநாடு எங்கள் சுழநாடு. பயனற்ற பணம் விழுங்கும் வேலைகளுக்கு விரயஞ் செய்வதை விடுத்து கமத்தொழில் விருத்திக்கான வற்றிற்குப் போதிய பணம் செலவு செய்தல் அரசாங்கத்தின் கடன்.

ஒவ்வொரு கிராமச் சங்கமும் அவ் வெல்லைக்குள் விளைவுக்கேற்ற நிலங்கள் முழுவதும் பயிர்ச் செய்கைக்குப் பரிவிக்கப்பட வேண்டிய ஒழுங்குகளை எடுத்தல் வேண்டும், வீண் நிலமாயிருப்பின் அந்நிலத்தை உடையவர்களிடமிருந்து கிராமச்சங்கம் குத்தகைக்கெடுத்துப் பயிர் செய்கூடியவர்களுக்குக் கொடுத்தல் வேண்டும். ஒவ்வொரு கிராமத்திலும் உள்ளவர்கள் தங்கள் ஊரில் உணவுப் பொருள் உண்டு பண்ணக்கூடிய வசதிகளை ஏற்படுத்தவாய்ந்த காரியமுள்ளி விபரங்களைக் கிராமச்சங்கத்தார் தயாரித்து ஆவன செய்தல் வேண்டும். இவ்வாறு உணவுப் பஞ்சத்தை இல்லா தொழிப்பதற்கு ஊரவர்கள் தங்கள் கடமைகளையும் அரசாங்கத்தார் ஊரவர்களுக்கு உரிமைகளையும் பாஸ்பரம் உணர்ந்து கொள்வார்களாக.

நகரசபைத் தேர்வு

மழைவிட்டதுதான் ஆனால் தூவானம் மாறவில்லை என்று குது, யாழ்ப்பாண நகரசபை அங்கத்தவர் தேர்வு முடிவற்றாலும் அதனோடு நெருங்கிய தொடர்புள்ள தலைவர் தேர்வு வரவிருக்கின்றமையால் மழைக்கோலம் மழுதாறு யிருக்கின்றது. வெற்றியுந்தோல்வியும் அன்றோ மறுத்துவிட்டபடி வேண்டியன, உண்மையில் நகரமக்களுக்குத் தொண்டிபுரி முன்வந்தவர்கள் தேர்வு தடுக்கப்பட்ட அந்தத் தவர்களால் தங்கள் தொண்டின் முதலாவதும் முக்கியமானதுமாகிய பணி, நாடரியலுண்டை நன்கு களித்துப் பட்சபாத மின்றி நேர்மை வழி விடக் து நகரவாசிகளுக்குத் திருப்தியையும் நம்பிக்கையைக் கொடுக்கக்கூடிய ஆற்றலும் தந்துவரும் இன்னமும் இவ்வெரு குணங்களுக்குமேலாக, 'சான்செய்து சீர்தூக்கும் கோலபோல' அமைந்து ஒருபாற் கோடாக "நேர்மும் நெருணம் வாய்ந்த நல்லார் ஒருவரை நடி அவனாயே நடுநாய கமாகத் தேர்ந்தலை. அன்றி அங்கத்தவர்கள் தலைமைப் பதவியை நாடுவதும், அதற்காகப் பல்வேறு வழிவகைகளைக் கையாளுவதும் நகரசபையோன்ற பரிபாலன சபைகளுக்கு அச்சமையுடையாந் திருக்கும் அங்கத்தவர்களுக்கு அழகாகாதேன்பதை எம் சொல்லவேண்டியதில்லை!

இவ்வாறு பல்வகையாலும் பண்புடையர் ஒருவரை மன்றையோர் நடுவது முடியாதேனில் திருவாச்சேட்டிட்டு ஒருவரைத் தேர்ந்துவிடுவது கன்ற மனக் கொடும்படும். பகையுடனான பாய்த்தனங்களு இல்லாது அன்பை வளரச்செய்வதற்கும் நகரபரிபாலனத்தை கள்

பாராளுஅன்றப் பத்திரிகை அராயில் அவை ஒழுங்குகள்

கட்சித் தலைவர்களின் கண்டனப் பேச்சுக்கள்

நகரசபைத் தலைவர்கள் பொன்னம்பலம் எழுப்ப அதை எதிர்த்துத் திரு பண்டார நாயகர், டாக்டர் N. M. பெற்றேறு, டாக்டர் கொல்கிள் R. D. சில்லா ஆகியோர் பேசினர். பலர் சிரிவாகப் பேசியிருந்தது என்ற வணியிப்பாப் பிரதிநிதி திரு. சுந்தரலிங்கம் பேசியுடன் கொடுக்க மறுத்தார் தலைவர். டாக்டர் பெற்றேறுயின் பிரேரணையைப் பற்றிய தீர்ப்புப் பின்பு கொடுப்பதாகத் தலைவர் அறிவித்தார்.

கனகமுகம் திறவு பொருட்டுக் கல்யாணத்தினைக் கொண்டு வந்த பிரேரணை இதன் பின் கிறைந்தமையது.

நாகம் கச கோபாளர் சிலை யம் சீர்கெட்டிருக்கிற தென்ற திரு. நெஜ்ஜிஸ்ஸப்பெற்றேறு திரு. பீற்றா தெனமன் ஆகியோர் எடுத்தல் காட்டினர். இன்னும் பல சிலையங்கள் இவ்வாறு சீர்கெட்டிருக்கின்றன வென்றும் வேண்டியவாறு திருத்தத்தாம் முயல்வதாகவும் பிரதமர் பதிலளித்தார்.

கட்சித் தலைவர்கள் கண்டனப் பேச்சுக்கள்...
கட்சித் தலைவர்கள் கண்டனப் பேச்சுக்கள்...
கட்சித் தலைவர்கள் கண்டனப் பேச்சுக்கள்...

இன்பத்தின் நிலை இதுதானா?

தொடர்கதை அடுத்த இதழில் ஆரம்பமாகும்

வாழ்க்கை வானில்

வாழ்க்கை வானில்...
வாழ்க்கை வானில்...
வாழ்க்கை வானில்...

நல்லூர் முருகானந்த தேவார பாடசாலை

சைவத் தொண்டர்கள் கல்யாணக் கந்தகவரியகோவில் வடக்கு சிதம்பல தேவார பாடசாலை ஒன்று இந்த ஆண்டு புரட்டாதி மாதம் கிஷ்டபசயி காளில் ஆரம்பித்து, நாயிற்றுக்கிழமை காலை 8 மணிமுதல் 10 மணி வரையும், செவ்வாய்க் கிழமை காலை 4 மணி முதல் 6 மணி வரையும், வெள்ளிக்கிழமை காலை 4 மணி தொடக்கம் 6 மணி வரையும் வகுப்புக்கள் கூடப்பெறுகின்றன. தேவாரத் திருப்புகழ் முதலிய உணமுறைப்படி பாராயணஞ் செய்யும் பழகுதற்குச் சைவ மக்கள முத்தவர்களாக.

1952-ல் பாடப்புத்தகங்கள் மாற்றப்படா

பள்ளிக்கூடப் பிள்ளைகளுக்குப் பாடப்புத்தகங்களும் ஏனைய உபகரணங்களும் அரசினர் அச்சுத்தில் ஆக்கப்பட்டு மாணவர்களுக்குத் தலைமை ஆசிரியர்கள் மூலம் திருவக வழங்கப்படல் வேண்டுமென்று திரு. W. தாராயக பிரேரித்த கிரிஸ்பர்த்தம் பேசும் பொழுது கல்வி யத்திரி திரு. E. A. நகவெல 1952-ல் பாடப்புத்தகங்கள் மாற்றப்பட வேண்டும், அத்தகுரிய சட்டமொன்று சிசையில் பாராளுமன்றத்தில் கொண்டுவரப்படுமென்றும் சொன்னார்.

நங்கம் கடத்துவோரைப் பிடிக்க நவீன முறை

நங்கம் கடத்துவோரைப் பிடிக்க நவீன முறை...
நங்கம் கடத்துவோரைப் பிடிக்க நவீன முறை...
நங்கம் கடத்துவோரைப் பிடிக்க நவீன முறை...

அறிஞர் அருமொழிகள்

தேர்தல் காலத்தில் அரசியல் கட்சிகள் மாரிகாலத்தவன்கள் போல் உற்பத்தியாகின்றன. — பூநீரு

ரோமான்மத ஆசிரியர்களின் பரிதாப நிலை

பொறுஷ்டமடைகக் கட்சியினர் நாயிற்றுக்கிழமை...

பதினேழு ரோமான் கத்தோலிக்க மத ஆசிரியர்கள் சீன ருயிற் சாலைகளில் பிடிபட்டிருக்கின்றனர் என்று அறவர்களுக்கு செய்தப்பட்டிருக்கின்றனவென்றும் அறிப்புகளெழுந்தது.

யாழ்ப்பாண ஆரீயதீராவிட பாஷாபிஷிக்குத் தீர்ச்சங்கம்

வண்ணப்பண்ணை வைத்திலும்... 15-12-51 கனிக்குழைம காலை... 28-வது ஆண்டு விழா...

பி.ப.பேர்த, த.நி. சரஸ்... 4. தமிழ் ஆராய்ச்சியையும்... மனோஜார்...

பட்டின சங்கத் தேர்வில்... மனோஜார்...

அ. சரவணமுத்து... மனோஜார்

நீடுக்குறள்... முதற்பத்திகாரம்... பதவரை, அருத்தரை விசேட...

மனோஜார்... மனோஜார்

தேவை... கார் ஒட்டுவதில் பத்த வருட...

3. இலங்கைப்பல்கலைக் கழகத்தில்... ம. 1907-12-51

கைலஞ்சுக் காடேறியைக் கலைக்கக் கழகம்

கமரட்டு மக்களை அலைத்து... கைலஞ்சுக் காடேறியைக் கலைக்கக் கழகம்

பெண்கள் விவாகப்பதிவுகாரர்களும்

விவாகப்பதிவுப்பதிவுகாரர் பதவி பெண்மணிகளுக்கு... பெண்கள் விவாகப்பதிவுகாரர்களும்

கதம்பக் கட்சிகளும் காளான் முளைகளும்

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி... இறைமையைக் கிடைக்கவேண்டுமா?

இடதுசாரிக் கட்சியினரும்... கதம்பக் கட்சிகளும் காளான் முளைகளும்

இறைமையைக் கிடைக்கவேண்டுமா?

இறைமையைக் கிடைக்கவேண்டுமா? அல்லவோ?

கற்குஞ்சு சிறுநீருக்கு நன்முறைத்திட்டம்

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

வற்கலைப்படியவரவர்... கற்குஞ்சு சிறுநீருக்கு நன்முறைத்திட்டம்

யாழ்ப்பாணக் குராய் நீர்வசதி கொடுப்போம்

ஆனால் ஒருமுகப்பாடு இன்றியவையாதது

யாழ்ப்பாணத்துக்கு நீர் குழாப்பவசதி தாமதமின்றித் தருதற்கு அரசாங்கத்தால் ஆவன எல்லாம் செய்யப்படுமென்ற பிரதம மந்திரி திரு. சேனாபதி அவர்கள் யாழ்ப்பாண கோவைக்குக் காரியாதி காரி திரு. கா. சண்முகம் அவர்களுக்கு உறுதியளித்துக் கூறியிருக்கின்றார்.

உங்கள் நகரத்திரம்?

ஸ்ரீ ராஜா கிருஷ்ணன் கணப்பது எங்கள் சோதிடம்

இவ்வாரப் பஸ்கள் 9-12-51-15-12-51

மேடராசி அச்சுவினி, பாணி, கார்த்திகை முதல்வால்... மெடராசி கார்த்திகை 2, 3, 4-ம் பஸ்கள் ரோகனி, மிருக சரிடம், 1, 2-ம் பாதம்.

புதிய கண்பரைப்பற்றி இவ்வாரம் அவதானமாக இருந்தல்... கன்னிராசி உத்திரம் 2,3,4-ம் பாதம் அத்தம சித்திரை 1, 2-ம் பாதம்.

பிற்பகல் வெள்ளி சனி எச்சரிக்கையாயிருக்கவேண்டும்... மகராசி உத்திரம் 2, 3, 4-பாதம் திருவோணம் அகிட்டம் 1, 2-ம் பாதம்.

வற்கலைப்படியவரவர்... வற்கலைப்படியவரவர்

உபதயர் கத்தோடுகளுக்கு மின்சாரப் பேக்கர் கருவி

ஏற்கன்குறைப 100 உபதயர் கத்தோடுகளுக்குத் தந்திப் பேக்குவாய்க்குத் தகுந்த மின்சாரப்பேக்கர்(Telephone) செதி கொடுக்கப்படுகின்றது.

L.K.S. LEBBAY BROS GOLD HOUSE... கல்நகரத்தைத் திறக்கிறோம்

இலங்கையின் மிகப் பெரிய நகை வியாபாரிகள்... 63, கன்னுதிட்டி யாழ்ப்பாணம்.

நம்பலாநா கோச்சிரலாயம்

தேவாரம்பெற்ற திருச்சிறப்பு

உலகம் வாழும் மக்கள் யாவரும் விரும்புவது இன்பமே... அன்பு உயிர்ப்புதுவதும் உயிர்ப்புதுவதும்...

பாம கருணாநிதியாகிய சிவபெருமான் சூன்மார்களுக்கு சரணம் செய்யும்பொழுட்டுக்கு குருவிகமம் சங்கமம் முன்முடிதல்...

சூலய அமைப்பு: மூன்று பிரகாரமாக உடையது... முடிந்த பிரகாரத்தில் சரணுப்பக் கிருகநாதர்...

மண்டலம் என வழங்குகிறதும், உள்ளிருந்து முடிவ்வாயிலாக் கடந்ததும் இருமுடிதும் 12 அடி உயரத்தில்...

பேச்சுப்போட்டி

இராமநாதன் குருவிநர் வெற்றி

கிழமும் கார்த்திகைத் திங்கள் 17-ம் நாள் (3-12-51) மலர் அச்சாங்க பதிற்செலியில்...

முடிந்த பிளகாரத்தில் சரணுப்பக் கிருகநாதர் சூலயம் உண்டு... மேற்பகத்தில் சந்திரசேவாரி...

பாழ்ப்பாணம் ஐக்கியப்பதி

1918-ம் ஆண்டாபிதமானது. வங்கிக்காரர் மூலநிதி 8 லட்சம் ரூபா... இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா 134,3670...

இந்திய ரேட்டி வட்டத்திற் குமாற்றிக் கொடுக்கப்படும். கட்டன். கண்கள் சடுவைத்துக் கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும்...

திருட்டான திறமான தேக்க மரங்கள் குணியர்க்கு குணிய பல தினிகளும் 13, 14 இஞ்சிகளும் வந்திருக்கின்றன தேவவர்க்கு உடனே ஆடர்செய்யவும் சேகரம் & சன்ஸ் ஆஸ்பத்திரி சிடுட்ட, பாழ்ப்பாணம்.

பிரகடனம் திருவாழ்வுடிகள் புராணம் உரையாசிரியர்: ம. க. வேற்பிள்ளையர்கள் செய்த பொழிப்புரையுடன் விலை ரூபா 2-00... பிரதோஷவீத மாண்மியம் (புதிய பதிப்பு) சிவவிரதங்களுட் சிறந்த தாகிய இவ்விரத காலத்திற் சுவாமியும் பிடவெண்டிய ஒருங்கு...